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Programmer une feuille d’Excel pour résoudre un systeme de trois équations linéaires a trois incon-

nues par la méthode de Cramer.

© 2019, Prodafor

Méthode de Cramer

OBJECTIF

1



Mise en situation

Résoudre le systeme d’équations suivant par la mé- Préparer une feuille de calcul qui soit réutilisable,
thode de Cramer: pour résoudre des systemes analogues, en modi-
fiant simplement la valeur des coefficients et des

3x—-Ty—-2z=54
2x+3y+5z=17
4x — 3y + 2z = 52.

03Methode-Cramer

constantes.

Valider une entrée

a Commantae >
ACTION Pour calculer le déterminant d’une matrice, on sé€lectionne

1. Ouvrir I’application Excel et entrer les €léments de une cellule, de taper « =d » et choisir « determat » dans
la matrice augmentée dans la plage A6:D8. le menu proposé par Excel. On sélectionne a 1’aide de la

2. Sélectionner la cellule A10 et taper « det(A) = », puis souris la plage de la matrice et on valide. Sur la feuille de
valider en enfoncant la touche Tabulateur. La cellule calcul, I’écriture dans la cellule A10, & I’étape 2, permet,
B10 est maintenant activée ; choisir I’option Insertion lors d’une utilisation ultérieure, de se remémorer ce que
< Nom < Définir. Dans le tableau qui s’affiche, le représente la valeur calculée en B10.
logiciel suggere le nom « det_A »; cliquer sur OK. On donne a cette cellule le nom « det_A ». Cela indique
La cellule B10 est toujours sélectionnée, taper la au logiciel dans quelle cellule il doit lire la valeur de
fonction « det_A » si ce nom est inclus dans une formule.

« =DETERMAT(A6:C8) », A I’étape 3, on effectue sur le résultat du calcul du dé-
puis valider. Le calcul s’effectue et la valeur « —13 » terminant un test de la forme
s"affiche dans la cellule. = SI(detA=0; valeur si vrai; valeur si faux)

3. Sélectionner la cellule A12 et définir le test : Dong, si la valeur qui s’affiche dans la cellule nommée
« =SI(det_A=0;"Le déterminant est nul, la méthode det_A est égale a 0, le logiciel exécute 1’instruction re-
de Cramer doit étre adaptée.";"Le déterminant est présentée par « valeur si vrai » et, dans le cas contraire,
non nul, la méthode de Cramer s’applique directe- il exécute ’instruction représentée par « valeur si faux ».
ment.") ». Valider. La mention appropriée s’affiche Dans le cas présent, le logiciel doit écrire un texte, c’est
dans la cellule. ce que lui indiquent les signes « " " ». Le texte entre ces

Qignes est celui qui s’affiche a I’écran.

/)

Calcul des valeurs

ACTION o]

Matrice associée
10 3 -7 2 | 54

1. Dans la cellule A15, écrire « detAX = », valider. :; j i z : 572

2. Sélectionner la plage de cellules B14:B16, définir
«=D6:D8 » et valider comme opération matri-
cielle.

Commentaire

Les étapes 2 et 3 ont comme résultat 1’écriture de la ma-
trice dont le déterminant est la valeur du numérateur dans
I’expression de x par la méthode de Cramer.

Il est important de valider comme opération matricielle,
sinon Excel ne fera le calcul que dans la premiere cellule
de la plage.

3. Sélectionner la plage de cellules C14:D16, définir
« =B6:C8 » et valider comme opération ma-
tricielle.
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4. Donner le nom « detAX » a la cellule F15 et dé- :
finir Commentaire

La feuille de calcul est réutilisable, car, si on modifie les
« =DETERMAT(B17:D19) », éléments de la matrice A6:DS8, le logiciel refait les calculs
puis valider. Le calcul s’effectue et la valeur et affiche les nouveaux résultats.

« 234 » s’affiche dans la cellule.

5. Sélectionner la cellule H15 et taper « x = »,
puis valider en enfoncant la touche Tabula-
teur. La cellule G20 étant sélectionnée, taper
« =detAX/det_A », puis valider. Le logiciel ef-
fectue le calcul et affiche la valeur « 18 ». Ré-
péter les étapes précédentes pour calculer les
valeurs de y et de z. La solution du systeme est
(18; 2; =7).

Résoudre les systemes d’équations suivants en utilisant la feuille programmée.

1. 2x+3y—4z =-41 4. 2x; = 5x, +3x; =42
4x -3y +2z =-7 dx, = 2x,+Txy =7
3x+2y-6z =74 3x, +2x, — 5x; =25
(-4 5: 12) (6;-9; -5)
2. x+4y-7Tz =-60 5. 2x,+3x,—4x; =53
Sx—4y+2z =53 5x, —4x, +2x; =4
Ox+3y—-2z =—4 3x; = Tx, + 6x; =49
(3:-7;5) (Le déterminant est nul, la méthode de Cramer
3.0 x; +4x, —Txy =-82 ne s’applique pas directement. On pourrait utili-
5x, —4x, +2x; =54 ser la démarche pour résoudre un systéme com-
Ox, +3x, — 2x; =19 portant moins d’équations que d’inconnues en

2: 7. 8) plagant une équation en réserve.)

Préparer une feuille de calcul permettant de résoudre un systeme de quatre équations a quatre inconnues par la
méthode de Cramer, puis utiliser cette feuille pour résoudre les systeémes d’équations suivants.

6. 2x; —3x, +4x;+5x,=-5 7. x;+3x,—4x;+ 5x, =189
3x; = 2x, + 8x3 +4x, =34 2x; +4x, — Sx5 + 6x, =224
Sx; = 3x, + 2x5 + 8x, =29 Tx; —3x5 + 5x; + 6x, =59
dx; —3x, = Sxy+2x, =7 8x; = 5x, +4x;+7x, = 19
(8; -5; 6;-12) (14, 25; 8; 32)
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